拜登国情咨文中的虚与实

拜登发表了任内最后一次国情咨文,不遗余力地表扬了自己,但在这喧嚣的背后,却难掩任内诸事不利的尴尬和无奈。

3月7日晚,拜登发表了任内最后一次国情咨文,不遗余力地表扬了自己,毫不留情地抨击了特朗普,并且用声情并茂的语言和高分贝的发言表明了自己的老当益壮,但在这喧嚣的背后,却难掩任内诸事不利的尴尬和无奈。

很有意思的是,拜登在演讲中 13 次提到"我的前任"却并不直接提及特朗普,当然了,大家都知道他在说谁。这是选战阶段非常微妙的一种情绪,也说明了拜登在面对这个老对手时复杂、矛盾的心情。因为,最新的民调显示,特朗普领先拜登 5 个百分点上下。

无怪乎特朗普在他的"真实社交"平台上连续 发文抨击拜登。他讽刺道:"他说话时看起来非常 愤怒,知道自己'要输掉'的人都有这个特征。" 而事实上,从13次被提到自身,特朗普已明白自 己带给拜登怎样的压力。

我们通过花团锦簇的国情咨文,可以看到拜登 通篇的表扬与自我表扬,通过对前任的措辞激烈的 批评,暗示自己连任的合理性,这也使得今次的国 情咨文几乎遍布选战的味道,几乎每段话,都可以 理解为拜登争取选民之举,如果把许多颇虚妄的选 举语言当真,岂不是要闹笑话?

相对于国内问题,在国际问题上,拜登着墨不多,而且重点在巴以冲突。此前,由于拜登政府在新一轮巴以冲突期间对以色列坚定的支持而面临国际社会的强烈批评,所以拜登不得不斟酌用词,一方面宣称美国将在巴勒斯坦海岸建造一个"临时码头"云云;但另一方面,在演讲中,拜登却始终注意分寸,避免因得罪及冒犯犹太人而失去选举的事情重演。在30年前,老布什就曾搞砸此事。

在国内政策方面,尽管拜登一直在说经济上的 成就,但拜登在经济上的表现其实是乏善可陈的,



△ 张国庆

指,由于拜登的不佳表现,民主党失去了一些历史上最忠诚选民的支持。而根据美国全国广播公司民意调查显示,在处理经济问题方面,表示对特朗普信任的选民比信任拜登的选民多22个百分点,这是自1992年以来的30多年间该公司民调在这个问题上总统候选人之间的最大差距。

正如一篇名为《拜登经济学的政治失败》的文章所

而更大的争议在移民政策。事实上,在各自赢得"超级星期二"后的第一次亮相中,拜登与特朗普就在移民问题上发表了大相径庭的意见,这也使得移民问题成为左右今年大选的重要因素。而在拜登通篇非常流利的演讲中,唯一的磕绊也是出现在移民问题上。在谈及移民问题时,拜登对一名委内瑞拉人使用了"非法移民"一词,这让不少民主党人都感到莫名其妙,而事后,拜登也"感到后悔"。在3月9日拜登接受媒体采访时,特意就这个问题做了"自我辩护"。而在上个月,美国奥古斯塔大学护理学院的一位名叫莱利的女学生被发现在其就读过的佐治亚大学校园内死亡,犯罪嫌疑人就是委内瑞拉移民何塞·安东尼奥·伊巴拉,此事再度点燃美国国内的移民争议。

在越来越多的领域里,"美国优先"论将会进一步甚嚣尘上。

但在一个问题上,拜登与特朗普是出奇的一致,那就是购买美国货。拜登说,自从 20 世纪 30 年代以来,购买美国货一直是一条规则,他其实是在暗示将鼓励并督促人们购买美国货。尽管拜登又一次讽刺了他的前任,但事实上,自特朗普时期以来,美国发生的一个重要变化,就是越发强调购买美国货,而且显得理直气壮、态度明确。这个变化的趋势,值得我们特别注意,因为这与美国对外尤其是对华政策紧密相连。可以想见的是,在越来越多的领域里,"美国优先"论将会进一步甚嚣尘上。

☑ [发自北京]